台北市內湖區明湖國小九十五學年度上學期
三年級數學領域教學計劃                         使用教科書版本：翰林
1、 學習目標
（一）2000以內數的數詞序列及說、讀、聽、寫、做；2000以內數的大小比較；認識三位數的概數。

（二）數加（減）三位數的直式計算；利用加減互逆解算式填充題；加減估算。

（三）認識水平面、水平線和鉛垂線；認識並點數長方形、正方形和三角形的邊、頂點和角的個數；認識直角、直角記號與直角三角形。

（四）認識公升、分公升與毫公升；容量的估測與實測；容量的單位化聚與大小比較。

（五）二位數乘以一位數的乘法直式計算；兩步驟乘法問題。

（六）面積的直接比較與個別單位比較；認識1平方公分；面積的實測、合成與比較活動。

（七）認識除法算式及被除數、除數、商和餘數；二位數除以一位數，商為一位數的除式；兩步驟除法問題。

（八）單位分數的命名活動；真分數的聽、說、讀、寫活動並建立真分數的數詞序列；真分數的加減問題與大小比較。

（九）解讀直式統計表、橫式統計表；畫記方式與各種數量的大小關係，並整理成數量圖
	主題
	單元名稱
	分段能力指標
	學習目標
	教學活動概要
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	十大基本能力

	數與量
	一、2000以內的數
	 N-1-1

N-1-2
N-1-6
N-1-1 

N-1-2
 N-1-6 


	1學習2000以內數的數詞序列。

2認識定位板。

3熟練2000以內各數的化聚。

4認識三位數的概數。
	透過累加的方式，建立2000以內數的數詞序列，並記錄於定位板。

進行2000以內數的化聚及大小比較。

透過情境經驗概數的意義。
	活動一： 透過累一、累十的活動，建立2000以內的數詞序列。

活動二： 透過累百的活動，建立2000以內的數詞序列。

活動三： 認識定位板。

活動： 從大數化小數的做數活動中，進行2000以內各數的化聚。

活動四： 進行2000以內數的大小比較。

活動五：認識三位數的概數。

活動六：習作指導。
	8
	1課本掛圖

2白色積木，橘色積木，百格板，教具錢幣，錢幣圖卡，定位板，小白板

3附件1、2
	1發表

2小組互動

3作業繳交

4學習態度

5紙筆測驗

6課堂問答
	 【環境教育】1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。

【人權教育】1-1-2了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神


	 九、主動探索與研究



	數與量
代數
	ニ、加減直式計算
	 A-1-1
 N-1-3
 N-1-6 
N-1-15 

	1熟練三位數加三位數、四位數加三位數的加法直式計算。

2熟練三位數減三位數、四位數減三位數的減法直式計算。

3理解加減互逆關係。

4利用加減互逆關係解算式填充題。
	由情境中進行三（四）位數加（減）三位數的直式計算。

透過情境理解加、減互逆關係，並利用此關係解算式填充題。
	活動一： 進行三位數加三位數、四位數加三位數的加法直式計算。（和數≦2000）。

活動二： 進行三位數減三位數、四位數減三位數的減法直式計算。（被減數≦2000）。

活動三： 理解加、減法的互逆關係，並用不同的想法檢驗答案的合理性。

活動四： 利用加減互逆關係解算式填充題。
	8
	1課本掛圖。

2定位板，小白板

3附件1、2
	1口頭討論

2平時上課表現

3作業繳交

4學習態度

5紙筆測驗
	 【人權教育】1-1-2了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神

【家政教育】1-1-1認識常見的食物


	 四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作



	數與量　
幾何
	三、水平、鉛直與圖形
	 S-1-7

S-1-4 
S-1-5 
N-1-10


	1認識水平面、水平線和鉛垂線。

2認識長方形和正方形的邊、頂點和角。

3認識三角形的邊、頂點和角。

4認識直角、直角記號及直角三角形。
	1觀察透明容器的水平面、水平線、鉛垂線，並操作檢視。

2觀察長方形、正方形容器的邊、頂點、角，並點數個數。

3認識直角、找出直角。

4觀察三角形容器的邊、頂點、角，並點數個數。

5認識直角記號，與找出三角形中的直角三角形。
	活動一： 1認識水平面、水平線和鉛垂線。2認識水平線與鉛垂線互相垂直，及生活中的應用。

活動二： 1認識長方形和正方形的邊、頂點和角，並點數個數。2認識直角，找出生活器物中的直角

活動三： 1認識三角形的邊、頂點和角，並點數個數。2認識直角的記號，找出直角並畫上直角記號。3認識直角三角形，給定數個三角形找出有直角的三角形。

活動四： 習作指導。
	6
	1課本掛圖

2長方形圖卡，正方形圖卡，三角形圖卡，三角板
	1小組互動

2口頭討論

3紙筆測驗

4實測
	 【環境教育】1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。

【性別平等教育】2-1-5願意瞭解不同性別者的各種意見


	 五、尊重、關懷與團隊合作

十、獨立思考與解決問題



	數與量
	四、容量
	 N-1-9 
N-1-10 
N-2-9 
N-2-10
 N-2-11

N-2-12 

	1認識公升、分公升。

2容量的估測與實測。

3認識毫公升並進行估測活動。

4容量的化聚與比較。
	透過實際操作認識分公升、公升，並進行估測與實測。

透過實際操作認識毫公升，並進行估測活動。

透過活動進行容量的單位化聚與大小比較。
	活動一： 認識容量，並進行容量的直接比較。

活動二： 1認識容量的單位「分公升」。2以分公升為單位，進行實測。

活動三：1認識容量的單位「公升」。2理解公升與分公升之間的關係。3以公升為單位，進行估測。

活動四： 1認識容量的單位「毫公升」。2理解毫公升與分公升及公升之間的關係。3以毫公升為單位，進行估測。

活動五： 1進行公升、分公升、毫公升之間的整數化聚。2進行容量的大小比較。3能由情境中選擇適當單位。

活動六：習作指導。
	6
	1課本掛圖。

2透明容器，分公升量杯，酵母乳瓶，公升量杯，毫公升量杯，分公升量筒
	1發表

2小組互動

3平時上課表現

4作業繳交

5紙筆測驗
	 【性別平等教育】2-1-5願意瞭解不同性別者的各種意見

【人權教育】1-1-2了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神


	 四、表達、溝通與分享

十、獨立思考與解決問題



	內部連結
	統整園地（一）
	 S-1-7
 A-1-1

N-1-2 
N-1-3
 N-1-6 
N-1-9
 N-1-10 
N-1-15 
S-1-4 
S-1-5
 S-1-7
 A-1-1
N-2-9
 N-1-9
 N-1-10
 N-2-9
 N-2-10
 N-2-11
 N-2-12 
N-1-15
 S-1-4 
N-2-10
 N-2-11
 N-2-12 
N-1-1 
N-1-3 
N-1-6 

	複習第一單元～第四單元
	1透過操作認識電算器。

2複習容量。
	綜合第一單元～第四單元
	4
	1課本掛圖。

2定位板，小白板

3附件1、2
	1發表

2小組互動

3紙筆測驗

4課堂問答
	 【人權教育】1-1-2了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神


	 五、尊重、關懷與團隊合作

十、獨立思考與解決問題



	數與量
	五、乘法直式（一）
	 N-1-4 

	熟練二位數乘以一位數的乘法直式計算。

熟練兩步驟乘法問題。
	由舊經驗「九九乘法表」解乘法問題，並以直式計算。

由情境中解加與乘、減與乘的兩步驟乘法問題。
	活動一： 進行二位數乘以一位數的乘法直式計算。

活動ニ： 解決加與乘、減與乘的兩步驟乘法問題。

活動三： 習作指導。


	8
	1課本掛圖。

2定位板，小白板

3附件1
	1小組互動

2作業繳交

3課堂問答

4實測
	 【環境教育】1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。

【人權教育】1-1-2了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神


	 九、主動探索與研究



	數與量　
代數
	六、平方公分
	N-1-9

N-1-10


	1面積的間接比較與個別單位比較。

2認識1平方公分。

3面積的實測活動。

4熟練面積的合成與計算。

5熟練面積的實測與比較。
	1透過實際操作進行面積的間接比較與個別單位比較。

2認識1平方公分並解決以1平方公分為單位的加法問題。

3透過操作進行面積的合成與計算。

4透過操作進行面積實測活動，並進行面積的比較與計算。
	活動一： 面積的間接比較與個別單位比較。

活動二： 1認識1平方公分。2以1平方公分為單位描述面積，並排出或塗出指定的面積。3解決以1平方公分為單位的加法問題。

活動三：以平方公分為個別單位，進行實測比較。

活動四： 利用圖形的合併，進行面積的合成與計算。

活動五： 1以平方公分為個別單位，進行實測活動。2利用圖形的分解與合併，進行面積的比較與計算。

活動六：習作指導。
	8
	1課本掛圖

2報紙，剪刀，小方瓦，平方公分板，透明平方公分板

3附件3~5
	1作業繳交

2學習態度

3紙筆測驗
	 【環境教育】1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。

【家政教育】1-1-1認識常見的食物


	 二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享



	數與量
	七、除法直式（一）
	 N-1-5 

	1二位整數除以一位整數。

2認識「被除數」、「除數」、「商」和「餘數」。

3解決「商未知」問題。

4熟練加、減、乘與除的兩步驟問題。
	1透過包含除及等分除的舊經驗，引入「÷」。

2認識「被除數」、「除數」、「商」和「餘數」。

3.透過加、減、乘法解除法問題。

4熟練加、減、乘與除的兩步驟問題。
	活動一： 1用有「÷」號的算式，摘要記錄除法問題的解題過程。2認識被除數、除數、商和餘數。

活動二： 進行二位數除以一位數，商一位數的除法直式計算。

活動三： 解決加與除、減與除、乘與除的兩步驟除法問題。

活動四： 習作指導。
	8
	1課本掛圖

2定位板，小白板

3附1
	1發表

2小組互動

3口頭討論

4平時上課表現

5課堂問答
	 【環境教育】1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。

【性別平等教育】2-1-5願意瞭解不同性別者的各種意見


	 四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際了解



	數與量
	八、真分數
	 N-1-7 

	1單位分數、真分數的連結活動。

2單位分數的命名活動。

3真分數的說、讀、聽、寫活動。

4認識分母與分子。

5熟練真分數的加減法問題。

6了解真分數的大小比較。
	透過折色紙平分學習單位分數的讀法與記法；由吃了幾條蛋糕中引進真分數，建立數詞序列；認識分子、分母，並利用塗色活動學習真分數的做數。

透過情境布題引導，解決真分數的加減法問題，並進行真分數的大小比較。
	活動一： 1進行單位分數的命名活動。2認識分數的記法與讀法。

活動二： 1進行真分數的說、讀、聽、寫活動。2進行真分數的數詞序列活動。

活動三：認識分母與分子。

活動四： 解決真分數的加法問題。

活動五： 1解決真分數的減法問題。2進行真分數的大小比較。

活動六：習作指導。
	8
	1課本掛圖

2分數圖卡，小白板

3附件1、6
	1發表

2口頭討論

3作業繳交

4紙筆測驗

5課堂問答
	 【性別平等教育】2-1-3適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制

【人權教育】1-1-2了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神


	 九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題



	機率與統計
	九、認識圖表
	 D-1-1 

D-1-2能報讀

D-2-5 


	1認識直式、橫式統計圖表。

2認識正字畫記。

3自製統計圖表。

4能將統計結果整理成數量圖。

5報讀二維表格。
	1由觀察直式統計表、橫式統計表，報讀數量的大小關係，並用「正」字畫記方式、記錄數量，了解量圖的意義，做簡易調查將資料填入統計表，整理成數量圖。

3透過統計各種課程得票，整理成數量圖。

2透過報讀生活週遭的表格認識二維表格。
	活動一： 報讀統計表。

活動二： 1認識「正」字畫記。2利用統計表中的資料做成數量圖。

活動三：以畫記方式進行統計，完成

統計表。

活動四： 將統計表中的統計結果，整理成數量圖。

活動五： 報讀各式各樣的表格。

活動六：習作指導。
	6
	1課本掛圖

2附件7
	1發表

2口頭討論

3作業繳交

4紙筆測驗

5課堂問答
	 【性別平等教育】2-1-3適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制

【人權教育】1-1-2了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神


	 九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題



	內部連結
	統整園地（二）
	N-1-4

N-1-5

N-1-7

N-1-9

N-1-10

D-1-1

D-1-2

D-2-5


	複習第五單元～第九單元
	1透過小鐵人競賽複習乘、除法與報讀表格。

2透過設計卡片複習平方公分與真分數。
	綜合第五單元～第九單元
	4
	1課本掛圖。

2色紙
	1發表

2小組互動

3紙筆測驗

4課堂問答
	 【人權教育】1-1-2了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神


	 四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究




